

构建“333”立体化宣讲体系

鲤城:让党的创新理论浸润千年世遗古城

鲤城区“福鲤桐声”宣讲团自组建以来,始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧扣时代脉搏与人民心声,积极探索基层理论宣讲新路径,构建“三全覆盖”“三向发力”“三阶协同”的“333”立体化宣讲体系,赋能文化传承、基层治理和经济发展,带动群众参与共建共创共享,为鲤城区“活古城、战江南”建设凝聚强大合力,让千年世遗古城焕发时代新活力。

深化“三全覆盖”
构建全域多元宣讲矩阵

阵地全覆盖,打通理论传播“最后一公里”。创新打造“15分钟理论宣讲圈”,统筹“固定+流动”阵地资源。一方面深耕“固定课堂”,以新时代文明实践中心(所、站)、“党建+”邻里中心为主阵地,累计开展政策理论宣讲超2000场,服务群众超8万人次。同时,拓展特色宣讲空间,在印记闽南等40余处文化场所设立“福鲤桐声·读城”宣讲点,让理论学习融入文化生活。另一方面激活“流动课堂”,组织“新思想进企业”巡回宣讲,深入火炬电子等70余家重点企业,推动党的创新理论进车间、入班组。实施文化特派员制度,整合高校学者、非遗传承人等百余名专家资源,组建专业宣讲队伍,把理论“好声音”送到群众身边。

人群全覆盖,实现理论宣讲“精准滴灌”。针对不同群体特点开展分众化、互动化宣讲。面向中老年群体,依托“桑榆”

宣讲队,重点开展防范诈骗、社保医疗等实用性强的政策解读;面向青年群体,打造“‘鲤·响’青年”宣讲品牌,运用“青言青语”开展“名师讲堂”83场,覆盖团员青年超6000人;面向少年儿童,组建“润心”宣讲队,开展“强国复兴有我”等主题宣讲活动超200场,引导青少年把爱国爱社会主义的种子埋入心灵深处。

环节全覆盖,推动理论认知“入心见行”。夯实“听”与“读”的基础环节,在全区36个综合文化站设立理论学习角,配备《习近平著作选读》等书籍超500本,利用网约车、社区广播播放宣讲音频,提升学习便利性。强化“议”与“讲”的转化环节,通过社区“围坐聊”、公园“拉家常”等形式开展“微”研讨近700次,让群众在互动交流中深化理解、增进认同。

聚焦“三向发力”
创新理论传播表达方式

以“理论+文艺”丰富形式,让理论宣讲“有声有色”。将理论内容融入文艺创作,增强宣讲的艺术感染力。深入挖掘本土非遗资源,创排“非遗莫属——泉州历史名人非遗秀”,运用南音、提线木偶等12项非遗技艺演绎历史名人故事。创新推出“刺桐幻幕”红色宣讲专场,以百年骑楼为幕布,通过“音、诗、画”艺术形式再现泉州人民抗战壮举,打造沉浸式宣讲体验。

以“理论+乡音”贴近群众,让理论传播“入乡随俗”。充分发挥闽南语的亲

和力,让理论宣讲更接“地气”。建设“泉腔鲤音”学习平台,开设“侨批乡音”等特色栏目,用乡音传递党的声音。打造“福娃乡音”广场、“闽南方言角”等基层宣讲点,将理论融入日常生活。举办“乡音讲世遗”宣讲短视频展播、“世遗古城 你我共建”闽南四句征集等活动,收录《世遗古城保护传承》《乡音乡情作阵守》《宋元船只再起航》等优秀作品800件,让理论传播浸润文化底蕴。

以“理论+传播”拓展渠道,让理论阐释“润物无声”,构建全媒体传播矩阵,提升理论传播覆盖面。打造“福鲤桐声”微宣讲品牌,推出《“鲤”说二十大》系列短视频超320期,浏览量破百万。摄制《世遗泉州的口述历史》微宣讲视频33期,全系列获学习强国平台收录,全网传播量突破20万次。创新开展“读城”系列活动,举办地名寻访、文旅过江等主题宣讲10余场,多角度展现古城魅力。

推进“三阶协同”
打造长效常态宣讲机制

建强队伍,打造“多元协同”人才梯队。构建“专家+干部+群众”立体化宣讲队伍。实施“文化特派员”制度,推动高校专家与街道结对,开展“一街一校”精准宣讲。举办“鲤 XIANG 推介官大赛”等赛事,培育青年宣讲骨干超百人。吸纳道德模范、优秀乡贤、企业代表等200余人加入宣讲队伍,用身边人讲身边事,增强宣讲亲和力。

创新载体,打造“知行合一”实践平台。推动理论宣讲与实践活动深度融合。持续开展“李贽故居讲李贽”等品牌活动,深挖历史名人思想当代价值。推进“以文化人、思政润心”宣讲进校园,覆盖46所中小学近2万人次。精心设计“存正心、守正道、养正气”主题体验线等多条宣讲路线,打造“行走的思政课”,让群众在实景体验中深化理论认识。

做优品牌,打造“福鲤桐声”特色矩阵。构建多层次、广覆盖的品牌体系。以“福鲤桐声”核心品牌为引领,串联“中意鲤讲”“海滨邹鲁讲堂”等子品牌,形成集群效应。推动跨部门品牌联动,与纪委监委“廉洁清风”、司法局“鲤小司”普法等品牌协同发力,拓展理论传播维度。精心培育《以文塑旅 以旅彰文》:泉州古城生根IP“出圈”之路等特色课程,形成品牌建设与内容创新相互促进的良性循环。

(张唯 李泽波)

品质名城·现代都市



鲤城区委宣传部 泉州晚报编辑部

鲤城82个在建重点项目持续攻坚

主体结构已全面封顶并通过验收,砌体和抹灰工程基本完成,室内外装修与安装工程进入冲刺阶段。”项目负责人介绍,项目正加速稳步推进,预计12月底完成外立面装饰装修、转入室外景观施工,力争2026年6月前全面完工。

位于常泰街道仙塘社区的金上绿色低

碳产业园项目施工现场同样忙碌。各种工程车辆穿梭往来,机声轰鸣,约130名施工人员在各自作业面紧张施工,处处涌动着大干快上的澎湃动力。该项目总建筑面积约5.16万平方米,总投资1.08亿元,致力于打造一个集标准厂房、人才公寓及配套服务于一体的集约高效、绿色现代产业园区。

据悉,今年1—10月,鲤城区累计完成投资98.35亿元,新开工项目17个,建成或部分建成项目16个,项目建设全面提速,生动诠释着鲤城发展的活力与速度。此外,鲤城组建项目谋划工作专班,初步梳理形成“十五五”时期及2026年度的重点项目储备库,目前已储备2026年计划实施重点项目238个,计划总投资达1435.23亿元。这些项目覆盖领域广、质量高、带动性强,为鲤城区未来可持续发展积蓄了充沛动能。

(赖良德 李梦娴)

奋力开创中国式现代化南安实践新局面



中共南安市第十四次代表大会第五次会议会场(林婧 摄)



南安市委宣传部 泉州晚报编辑部

回首2025年,南安持续深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,接续实施“三个提效率”和“一十百”专项行动,全力大抓经济、大抓发展,预计地区生产总值增长5.2%,为“十四五”规划圆满收官奠定了坚实基础。展望2026年,南安将聚力构建新型工业化强市、都市圈支点城市、双循环战略节点、共同富裕实践地,奋力开创中国式现代化南安实践新局面。14日召开的南安市第十四次党代会第五次会议,对南安的未来发展进行了全面谋划与部署。

聚力构建新型工业化强市

在日前举行的“奋勇争先、再上台阶”媒体吹风会中,30余家媒体走进产业一线,亲身感受这座“成功之城”以创新驱动产业跃迁、以实业托举城市能级的坚实步伐。聚焦新型工业化,南安正全力推动产业链体系向智能化、绿色化、融合化迈进。

2026年,南安将进一步优结构、强链条、提质量,加快构建更具竞争力的“3+2+N”现代化产业体系。

一方面,该市将通过强化链主牵引、创新赋能、集群升级,推动主导产业攀高向新。智能家居产业以水暖卫浴阀门、石材智造两大千亿生态走廊为载体,加快打造全球供应链集散中心,争创国家先进制造业集群;机械设备产业贯通官桥一霞美布局智能制造装备千亿生态走廊,推动工程机械、精密模具及下游整机集成发展,拓展布局无人机、新能源汽车配件;日用轻工产业抢滩国潮风尚与银发经济,培育快消品产业集群。深化制造业新型技术改造和中小企业数字化转型试点,深入推进“人工智能+”行动。加快构建绿色能源、制造和服务体系,发展循环经济利用产业,争创国家级零碳园区。深化重点工业企业提质,培育壮大头部企业方阵。

另一方面,在前沿风口追新逐质。南安将以泉州南翼国家高新区为主战场,精准招引一批国产替代芯片、新型储能、高性能材料等强链补链扩链项目,加快建设东田抽水蓄能电站等重大项目;环境三安一科

创中心—海峡科技生态城,布局未来经济产业带,加快培育智能家用机器人、低空经济等未来产业;同时,积极突围服务业赛道,聚焦现代服务业与先进制造业、现代农业融合发展。

此外,做大做强科创矩阵。强化科技创新与产业创新深度融合,布局科创产业带,构筑人才集聚地,优化创新生态圈。深度链接泉厦科创走廊,搭建“新型研发机构+概念验证+中试平台+孵化器+创新飞地”产业育成孵化服务体系;实施“成才计划”,谋划组建科技人才发展集团,健全科技领军人才、科创团队引育支撑体系,加快建设青年发展型城市;推行“创新积分制”,推进基金集聚区扩容,完善人才保障、金融支撑、产业对接、知识产权等全链服务体系。

聚力构建都市圈支点城市

近日,笔者走进地处泉州南翼国家高新区南安片区的南安科创中心项目施工现场看到,工人们穿梭忙碌,井然有序,呈现出一派热火朝天的景象。作为泉州“一湾两翼三带”城市总体空间布局的重要组成部分,高新区不仅是南安对接厦门翔安、泉州晋江的桥头堡,更吸引了泉厦空港产业园项目等相

继签约入驻,支点作用越发显现。2026年,南安将坚持“人民城市”理念,塑优区域发展轴、城乡融合轴和乡村振兴轴,加快建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市。

在区域发展上,主动顺应组团化网络化的现代化城市群和都市圈发展趋势,打造区域协同发展重要节点。优化“一城一区三组团”城市格局,中心城区全面挺进环泉州湾城市群,环绕西溪—晋江流域打造高品质城市轴;南翼新区深度融入厦漳泉都市圈同城化

化,加快打造航空新城、未来科技城、临空经济产业带,加快培育智能家用机器人、低空经济等未来产业;同时,积极突围服务业赛道,聚焦现代服务业与先进制造业、现代农业融合发展。

此外,该市还将推动工贸一体化发展,聚力打好新时代新侨牌,纵深推进“扬帆出海·再下南洋”行动,推动“跨境电商+产业带”深度融合;加强南翼新区与厦门临空临港区域协同发展;深化“聚侨赋能·南商回归”机制;发展首发经济、国潮经济、会展经济等新场景,加快打造区域性消费中心。

同时,争创闽台融合先行区,加快建设两岸(厦金)合作发展区南安片区;拓展对台“三条通道”,提速扩容石井港区,打造对台客货运枢纽港;优化台资企台青台干创业就业扶持体系;深化海峡两岸闽南文化溯源交流工程,培优做强郑成功故里、凤山寺两大国家级海峡两岸交流基地。

并成功入选国家城镇化潜力地区试点、全省城乡融合发展试点县等多个国家级、省级试点,为畅通经济循环奠定了坚实基础。

2026年,南安将继续深化示范区综合改革,加强要素市场改革,抢抓福厦泉要素市场化配置、低效用地再开发、农村集体经营性用地入市等改革试点。深化营商环境改革;实施新一轮国企改革专项行动,深化“三项制度”改革,谋划组建产业投资集团。

该市还将推动工贸一体化发展,聚力打好新时代新侨牌,纵深推进“扬帆出海·再下南洋”行动,推动“跨境电商+产业带”深度融合;加强南翼新区与厦门临空临港区域协同发展;深化“聚侨赋能·南商回归”机制;发展首发经济、国潮经济、会展经济等新场景,加快打造区域性消费中心。

同时,争创闽台融合先行区,加快建设两岸(厦金)合作发展区南安片区;拓展对台“三条通道”,提速扩容石井港区,打造对台客货运枢纽港;优化台资企台青台干创业就业扶持体系;深化海峡两岸闽南文化溯源交流工程,培优做强郑成功故里、凤山寺两大国家级海峡两岸交流基地。

聚力构建共同富裕实践地

2025年,南安在民生福祉领域交出了一份温暖答卷:“国家教育优质均衡发展

县”通过省级评估,市医院成功晋级三甲,而“扶帮行”“婚登+N”“就业服务站”等暖心服务,更让发展成果可感可及。2026年,南安将以提升学有优教指数、健康生活指数、全龄友好指数、质量安全全指数等方式,加快建设高品质26°C之城。

为提升学有优教指数,该市将紧扣创建全国义务教育优质均衡发展县目标,一体推进各学段高质量发展,探索小班化、集团化、教共体等办学模式。完善大思政课体系,健全家校社协同育人机制,打造高水平教师队伍。

为提升健康生活指数,该市聚焦打造全省区域医疗中心,实施医疗卫生强基工程,健全紧密型医共体运作机制,深化与高端医疗资源嫁接合作,持续打造一批重点学科;强化公共卫生能力,加强疾控体系建设。

为提升全龄友好指数,加强妇女和儿童健康服务,建设康养示范社区,开发银发人力资源;完善重点群体就业支持和公公共服务体系;健全多层次医疗保障体系;做优“扶帮行”社会救助品牌。

此外,为提升质量安全全指数,该市将完善社会治安整体防控体系,强化“三中心一平台”融合质效,探索人工智能赋能基层治理;强化法治政府建设;深化安全生产治本攻坚,提升重大突发事件处置应急保障能力。

(洪永森 林婧 黄钊伟 摄)

中共南安市第十四次代表大会第五次会议召开

本报讯 12月15日上午,中共南安市第十四次代表大会第五次会议在南安市人民会堂隆重召开。会议听取了《深入学习贯彻党的二十届四中全会精神 奋力开创中国式现代化南安实践新局面》的报告和关于《中共南安市委关于制定南安市国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》的说明。

报告指出,过去一年,南安持续深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,接续实施“三个提效率”和“一十百”专项行动,全力大抓经济、大抓发展,预计地区生产总值增长5.2%左右,一般公共预算收入增长4%左右,全体居民人均可支配收入与经济发展同步。该市将从构建新型工业化强市、都市圈支点城市、双循环战略节点、共同富裕实践地等四方面部署新一年工作,持之以恒推进全面从严治党,奋力开创中国式现代化南安实践新局面。

(洪永森 黄钊伟 林婧)

学习贯彻党的二十届四中全会精神
擘画未来五年发展新蓝图

文明寻迹
鲤礼相传

本报讯 近日,“文明寻迹 鲤礼相传”2025年泉州市文明旅游主题宣传活动在鲤城区开元盛世广场举行。

本次活动以“文明寻迹 鲤礼相传”为主题,旨在通过丰富多彩的文化展示与互动体验,引导市民与游客在领略泉州深厚历史底蕴的同时,自觉践行文明旅游理念,共同维护古城风貌与旅游秩序。

开幕式上,一系列富有闽南文化特色的文艺节目包括气势恢宏的《鸿运鼓舞》、优雅灵动的舞蹈《又见青白》《花神》,以及极具地方艺术魅力的提线木偶戏《贵妃醉酒》,为活动现场营造浓厚的文化氛围。

随后,文明旅游主题宣传志愿服务活动同步启动。工作人员身着宋服,向市民和游客分发文明旅游宣传手册与古城手绘地图,倡导“文明旅游、健康出行”,鼓励大家成为文明旅游的实践者、宣传者和维护者。

现场还特别设置“萌娃带你逛‘世遗’”环节,一群身着传统服饰的宋朝童子以古城徒步的形式,走进象峰巷、三朝巷等历史街巷,结合寻找“石敢当”的趣味方式,向沿途市民和游客传递文明旅游知识,让童真与古城文化碰撞出别样火花。

活动还设置了非遗互动体验区,邀请市民游客亲身参与非遗手作,在动手体验中感受泉州非物质文化遗产的独特魅力,进一步增进对本地文化的认同与热爱。

(陈巧根 李梦娴)

2025年“党建赋能·项目创优”暨第十一届鲤城区直机关特色党建项目展评活动



日前,鲤城区举行2025年“党建赋能·项目创优”暨第十一届区直机关特色党建项目展示评选活动决赛。来自全区各系统的12个优秀党建项目同台竞技,亮出实绩,生动呈现了各级党组织紧扣中心、服务大局,推动党建与业务深度融合的生动实践。

经过激烈角逐和专业评审,中共鲤城区东门实验小学支部委员会凭借特色党建项目荣获五星级项目。(谢珊婷 李梦娴 摄)